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REMIERE PARTIR : Géologice

l) Donner la structure interne dy Feplobe terrestre @ schéma annoté

7) Sclon les scientifiques, il existe pres def3 (J()() minéraux dl“LICI‘llb que 'on peut

repellouu selon dllterenls critéres. Pour ¢l

n se baqe Qur leur

v

!S'talhn et la ﬁnesqe de leur structure
Quels sont les différents types de mmeraux et leur groupement anioniques ?

<lSS€1 les mmelaux'
@
composition chimique, la symétrie de leur réseay cr

3 Schématiser une structure de faille ¢t annoter [a,

DEUXIEME PARTIIL Reésistunce des matérinuy

Les €tats plans de contraintes dy chargement d*un point d’une structure est représenté par
le schéma ci-dessous -
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aov=250Mpa

=150 Mpa

| ————p
| ox=400Mp ox= 400Mpa
. - —
TXy=150Mp ettt 4 >

= v = IS0Mpa

: - : _ oy= 250Mpa

1) caleulerdés.eontraintes principales et déterminer Pangle des directions principales.
2) tracer le cerele dgeMOJIR. ]

3) déterminer la contpainte de cisaillemen maximale

4) peut-on obtenir unc facette de cisaillement pur? «i oui déterminer Porientation de cette

facelte

: 5) Déterminer graphiquement la ¢antrainte oblenue dans la question 4 en utilisant le cercle
! de MOLR

I N — e o P

i TROISIEME PARTIL : Fluidique

i Dans I'industric du pétrole, on rencontre gencralement un_actionneur linéaire qui transforme

I"énergic d’un fluide sous pression en énergic mécanique (meuwement aveg eff

5
Mall)le g,

i) Nommer cet actionnzur

]

o
p— —

Quels sont les fluides généra‘iczmm'uliIisés

Seion leur mode de travail (tirer ou pousser ; tirer of pousser) on’le5 classe en deux
catégorics : citer les.

4) On s’intéresse aux pompes

a). Quelle est la particularité d’une pompe a fluide auxiiiaire?

b) Quel est son avantage par rapport & une pompe

classique 9
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QUATRIEME PARTIE : Therm YYYYW-OUSI€SCONCO

1) 1501111c1' expression du diametre hych'emiiquc dans les configurations d*écoulement ci-
apres (on (era un schémy Hlustratif):
a) Ecoulement dans un tube rectangulaire de longueur a et de largeur b
b) LEcoulement dans un espace annulaire de diamétre intérieur Di, et de diametre
extérienr De,

¢) Lcoulement duns Pespace compris entre deux plans d

particuiicr du rectungiy)

2

Dans un oléoduc un Nuide d'un point A (x-=0) vers un point B (x=I.) distants de .. On

a SUEMENICS ¢

donneflgs car elénst,,

* Rayop-nerne du tube : Ri=20 ¢ ¢ Rayon externé Re=30 ¢m » conductivité du tube
A= W/MPE

¢  Température fWdide 3 "entrée, T(x=0 )=10= 400°C ; température ambiante, Ta=40°C
* . Coellicient de traka#lp de chaleur interne (hi=30 W/m*°C) et externe (he=3 Wim*()

o Débit massique du fnfdet =124 kp/s 5 Cp=4185 J/kgeC

a) Donner Fexpression de 1 tentpefature du Haide T(x) a un point quelconque  x de

IPoléoduc, (distance x par rapport au'départ)

b) Application numérique : ealeuler la empérature du fluide 2 x=10 k.

Indication : on pensera 4 faire ur. bilan d’énerpie sur ure Gopche &’ ¢paisseur dx du trong¢on ¢n

faisant I"hypothese que I"énergic perdue par le fluide en Jos absetsses x et x+dx est eédée ay

milicu ambiant

CINQUIEME PARTIE : Mécanique des fluides souterraine

Dans un gisement de 247 4 régime ermanent, |
2 & &

a filtration est réalisée en écoulement
radial vers le puits selon la loj Jdo Darey.

En supposant que le gaz, est parluit, trouver la vitesse de filtration ¢t la vitesse moyenne
du déplacement du gaz a une distance de =10 4 partir du centre du puits,

Dorindes ;

[ épaisseur de la couche h=12m.

Le débit Q,=8x] 0'mYj (conditions athosphériques).

istants de b. (c’est un cus
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La pression initiale du réservoir Py=12MPa

La pression au niveau du puits Pe=9M Py, :

La distance jusqu'aux bords du réserveir Ry~ 300
Le rayon du puits r=0.1m

La porosité m=20%

SIXTEME PARTIE : Exploitation des Giserments de Pétrole '

’
A- Un re’servoi) d’huile se trouve & une pression de saturation de 3000 psia et & une température
de 160°F. La densité APl de I'huile est 42° et son facteur de gaz (GOR) est 600 scf/STB. La densité

du gaz dans la solution est 0.55.

o

Calculer le volume des réserves en place en ST1 2

Donndes
Surface du gisement 640 acred N Lpaissenr moyenne de lncouche 100 [ porosité
eltective 15%. La saturation résiduelle de ey (.25,

B- Détinir les termes suivants: Saturation critiquerde huile. S, Saturation résiduelle de

huile, S, Perméabilité k: Porosité m,
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